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Повідомлення 8. Психіка як ультраметричний простір. – Тлумачиться зміст трьох світів пізнання: 
фізичного, психічного та платонівських ідеалів. Наведені притаманні психіці ультраметричний континуум та 
адична арифметика з прикладами. Представлена формалізація процесів інтуїції та розуміння, які поповнюють 
психофізіологію. 
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 Вступ 
 Чергове повідомлення стосується проблеми здоров’я, зокрема психічного здоров’я. 
Проте як тільки з’являється термін здоров’я, неодмінно наштовхуємось на відсутність його 
наукового тлумачення. Наприклад, Всесвітня організація охорони здоров’я, яка виникла в 
Організації об’єднаних націй як найвища інстанція з комплексу питань здоров’я, 
запровадила в свій статут такий зміст цього терміну: "Здоров’я – це стан повного фізичного, 
духовного та соціального благополуччя, а не тільки відсутність хвороб та фізичних вад" 
(підкреслено нами). Як бачимо, проголошення "повне … благополуччя" відкидає усяку 
можливість здоров’я у будь-якої людини. По-перше, дивовижно знайти людину, у якої б 
було геть все благополучним: і фізичне, і духовне, і соціальне. По-друге, науковці знають, 
що єдиним джерелом активності, руху, розвитку є те, що називають "неблагополуччям", 
неврівноваженістю, тобто потенціалом, градієнтом потенціалів. При відсутності останніх 
усякий рух повинен зупинитись, життя завмерти. Тим самим і не тільки внаслідок такого 
визначення терміну здоров’я слід визнати незадовільним. Він не є винятком у цій царині. 
 Виникає питання, чому протягом віків, мабуть із часів появи Homo sapiens, у людства 
існує хибне метафізичне філософське поняття, яке вкрай необхідне практиці. Чому воно 
розповсюджене і на ньому будують подальші практичні і теоретичні розвідки. Відповідь, 
здається, існує. Історично не тільки медицина, а й суміжні їй дисципліни – психологія, 
соціологія тощо, узяли за приклад авангардну науку фізику, і її та деякі для неї цілком 
виправдані аксіоми, принципи, моделі почали безоглядно приміряти до будь-яких 
нефізичних, нематеріальних явищ. Після віків, майже тисячоліть безуспішних намагань 
нарешті з’явилося ясне усвідомлення того, що все позаду марне і треба будувати іншу 
систему знань [6, 7, 11].  
  

Методи дослідження 
 Проведено аналіз літературно-інформаційних джерел про наукове становлення та 
загальний розвиток фізики та психології. У зв’язку з тим, що використання в психіці 
методичних та модельних аналогів з фізики виявилося обмежено ефективним, було 
проведено пошук інших можливостей. Зокрема пропонується використання 
ультраметричного континууму та адичного числення. Проведено розвідку процесів інтуїції 
та розуміння. Узагальнено систему нових психофізичних послуг населенню. 
  

Результати досліджень 
 Для розвідки науці підлягають три світи. Кожен із них має своє функціонально-
структурне упорядкування і відображається притаманною йому мовою, якою, як звісно, 
слугує математика. На рис. 1 символічно зображені згадані світи і зв’язки між ними. 

Класична фізика, яка міститься у центральній ділянці (див. рис. 1), у сучасному 
розумінні почалася з відкриття Рене Декартом координат. Декарт визирнув через віконну 
решітку і зрозумів, що більші чи менші квадратики (вічка) решітки можуть слугувати задля 
оцифрування об’єктів, які досліджують. 
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Рис. 1. Світи пізнання. 

 
  Із тих пір з’явилося багато подібних координат, таких як, наприклад, сферичні, 
полярні, криволінійні, багато інших. 

У той же час, що і Декарт, інший геній XVI ст. Френсіс Бекон обґрунтував індуктивну 
методологію. Простіше він оприлюднив принципи й правила переходу від координат, будь-
яких незаперечливих істин-аксіом до доказів нових фактів, явищ та процесів.  
 Із тих часів класична фізика пройшла дуже плідний шлях. За допомогою 
диференціального та інтегрального числень, інших математичних методів були 
формалізовані закони, зокрема Ньютона, Гамільтона-Якобі аж до чотиримірного континууму 
Ейнштейна-Мінковського. Усього й не перелічиш.  
 Проте коли знадобилося формалізувати квантові об’єкти та явища, класичні їх 
відображення виявились недостатніми. Наприклад, знадобились комплексні числа для 
відображення динаміки. Введено було багато нового, але й досі між квантовою фізикою та 
класичною існує прогалина, заповнена лише різними гіпотезами. 
 Сучасний видатний вчений, енциклопедист у науці, але передусім математик та фізик 
Роджер Пенроуз у двох своїх аналітичних узагальненнях [6, 7] дійшов до невтішного 
висновку про фізичну картину світу. Він констатував наявність провалу між квантовим та 
класичним описами й висунув гіпотетичну операцію про його ліквідацію під назвою 
редукція (узгодження описів) за допомогою майбутньої теорії тяжіння.  
 Опис психічного світу принципово не може бути зведений до методів опису, які 
застосовуються у фізиці. Та й саме наукове пізнання психічного світу відстає від фізичного. 
Окрім соціального запиту, це можливо пояснити декількома методологічними чинниками. 
Насамперед звичайна нам ще з школи арифметика (алгебра), яка без вагань 
використовувалась фізиками з самого початку, не завжди відповідає опису психічних явищ. 
Звична арифметика не дає невимушеного відображення циклів, які для психіки повсякчасні і 
для здорових людей, і для хворих: згадаймо маніакально-депресивну циклічність. Та існують 
інші арифметики, які це уможливлюють. Їм присвячений рідкісний навчальний посібник 
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визнаних у науковому світі фахівців МДУ Е. Б. Динкіна1, В. А. Успенського [6]. Лише деякі 
приклади з багатого змісту цієї книги будуть нами наведені.  
 Існують так звані m-арифметики, де m-ціле позитивне число, яке більше одиниці. 
Візьмемо, наприклад m = 7 і наведемо в таблиці операції додавання та множення у цій 7-
арифметиці (табл. 1). 
 

Таблиця 1 
Результати операцій у 7-арифметиці 

 

 
 
 Одне з правил m-арифметики таке: із суми двох доданків (див. табл. 1 а) або добутку 
множників (див. табл. 1 б) враховують (записують) лише останню цифру. Наведемо схему 
результатів множення на 4 усіх цифр у 7-арифметиці (рис. 2). 
 Як бачимо з наведеного рисунку, в результаті множення на 4 утворилося три цикли. 
Один цикл – нульовий, другий – це перебіг по колу цифр 1, 4, 2 та третій – така ж 
безперервна послідовність цифр 3, 5, 6. 

 
Рис. 2. Схема множення на 4 у 7-арифметиці. 

 
 Якщо б кожній цифрі у 7-арифметиці був би зіставлений рівень якогось психічного 
явища, наприклад емоції, то ми б засвідчились, що емоція при дії деякого впливу, яке 
позначене множником 4, у обстежуваної людини була б у межах одного з наведених трьох 
циклів. У другої людини могла бути емоція з іншого циклу і так далі. 
 Таким чином, ми навели приклад того, що у сучасній науці звуть "станом" [2] стосовно 
окремого психічного об’єкту. У вищезастосованому випадку це був емоційний стан. Для 
його виявлення була використана 7-арифметика. Але існує багато інших арифметик, 
відповідно до того, яке відібрано число – m. Усі арифметики мають між собою формальні 
переходи, тобто одержуючи результат в одній арифметиці, його можливо перевести в іншу. 
Серед цих арифметик є особливо придатні для відображення психічних явищ [11]. Це р-
адичні арифметики, де р – прості числа, ділення кожного з яких можливо лише на самого 
себе та на одиницю. З другого боку, само ділення проводиться за особливими правилами, за 

                                                 
1 На час виходу книги Е. Динкін був професором Корнельського університету, членом Національної 

академії наук США. 
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якими ліворуч (а не праворуч) одержують безкінечний ряд цілих чисел. Тому такі 
арифметики звуть – адичними, на відміну від звичних нам зі школи "інних": десятинних, 
двоїнних тощо, в яких можливі безкінечності праворуч. 
 Слід зазначити, що в людини не буває так, щоб під якимось впливом змінювався стан 
лише якоїсь однієї психічної функції, як попередньо згадувалось про емоційний стан. 
Обов’язково змінюються в тій чи іншій мірі декілька інших функцій, таких, наприклад, як 
короткочасна пам’ять, увага тощо. Динаміка кожної з них може описуватись своєю 
арифметикою, а зміна психічного стану в цілому на такому вторинному обчислювальному 
рівні повинна відповідати динаміці асоціаційного стану сукупності змінених функцій. Але 
спочатку охарактеризуємо той гіпотетичний біокомп’ютер, який був би спроможний 
виконати згадані операції та й ще не наведені. 
 На сьогодні у фахівців склалась думка, що нейронні сітки – не головне обчислювальне 
утворення психіки. Цей висновок набув переконливого підтвердження завдяки 
непересічному відкриттю Стюарта Хамероффа [9]. Він знайшов, що в кожному нейроні, як і 
зовсім у кожній клітці, є цитоскелет. Окрім інших функцій, цитоскелет одночасно слугує 
блоком біокомп’ютера. Функціональною субодиницею блоку, як і усього біокомп’ютера, 
згідно Хамероффу, є наномолекула тубуліну. Це дімер, тобто дві геометричні конфігурації 
однієї молекули, які називають конформаціями. Вони діють у режимі то одна, то друга 
конформація у двоїнному, або 2-адичному такті: "так – ні" або, якщо завгодно, 1 – 0, і таке 
інше. Молекули тубуліну розташовані 13-ю рядками на поверхні мікротрубочок цитоскелету, 
всередині котрих знаходиться найчистіша вода, яку звуть віцінальною, упорядкованою. 
Потужність тубулінового біокомп’ютера тільки в мозку дорівнює 1027 операцій/с. У цей 
розрахунок не входять цитоскелети клітин інших тканин організму, системи сітьового 
зв’язку мікротрубочок, квантові ефекти, зокрема, з боку віцінальної води і багато чого 
іншого. Зараз у комп’ютерах досягли потужностей 1010 операцій/с, майбутній їх ліміт 
оцінюють у 1014, а тільки в мозку, як бачимо, потужність 1027, тобто у два рази більше за 
ліміт техно-комп’ютерів. 
 Наведемо не менш цікаву інформацію, яку надає А. Ю. Хрєнніков у своїй книзі [12]. 
Згідно з його розрахунками, у примітивної істоти, у якої апарат обчислення дорівнює 300 
елементам (дуже далеко до людини), операції можуть йти з фантастично великими об’ємами 

інформації. Для цієї істоти Хрєнніков наводить цифру > 
94 102 10 ×⋅ . Слід сказати, що операції, 

про які Хрєнніков веде мову, ієрархічні і можуть бути вертикальними та горизонтальними в 
так званому ультраметричному просторі. Так чи інакше, але якщо об’єднати дивовижні 
результати Хамероффа та Хрєннікова, то одержимо безмежну потужність обчислювача у 
психіці людини. 
 Таким чином, ми спочатку проаналізували наявність деяких незвичних арифметик, які 
дають можливість формалізувати додаткові сторони психічних явищ, потім надпотужний 
біологічний обчислювач, який здатний виконувати будь-які арифметики, аби були в ньому 
відповідні програми. При швидкісній зміні програм, при, як стверджує Хрєнніков, їх дії то 
послідовно, то паралельно, то в горизонтальних, то в вертикальних напрямах залежно від 
пошуку вирішення завдання позитивна відповідь на задачу обов’язково буде знайдена 
раніше чи пізніше. Біокомп’ютер управляє геномом. Він сам породжений геномом, але дає 
йому команди на чергові дії, наприклад на початок мітозу2. 
 Увесь обчислювальний устрій, біокомп’ютер, підрозділяють за проявленою дією на 
свідомість та безсвідомість. У безсвідомості знаходяться процесори та програми, які 
поступово проводять рішення. Безсвідомо – не обов’язково у вісні – значна частина працює 
при пильнуванні. У свідомості, як у найвищого арбітра, відбувається остаточне прийняття 
або відкидання ідей, які надійшли з безсвідомості. Здається, ідеї ієрархізуються у 
безсвідомості автоматично. При цьому чисельно критерій ієрархізації перебігає величини від 

                                                 
2 На наш погляд, треба негайно ввести в університеті в освітню практику відповідні курси, а краще й 

почати дослідження в цих напрямах. 
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δ до 1. Сама по собі δ – це є інтегральний мінімум сукупності якостей ідеї. Верхня ж границя 
– це найвищий ступінь збігу якостей. Про світ множини найвищих якостей – ейдосів казав 
ще Платон, у тому числі, але не тільки про математичні та фізичні ейдоси.  
 І дороговкази, і фінішний пункт динаміки або еволюції ідей – це є платонівські 
конструкти – ейдоси3. У навколишньому середовищі спостерігачі їх не знайдуть. Але вони є 
в реальному світі, наприклад у ментальному, куди вони потрапляють із платонівського світу 
ейдосів. Ближче за все до нього естетичні та етичні уявлення, красоти різних форм та дій. У 
навколишній дійсності можливо спостерігати лише більше чи менше наближення до цих 
ідеалів, але не їх самі. Тобто людина спостерігає лише тіні ейдосів. Недаремно Р. Пенроуз 
назвав свою книгу "Тіні розуму". Платон приписує Сократу в бесіді з Главконом про печеру 
твердження,  що люди не знають істинної суті світу, а користуються його відображеннями, 
більш-менш спотвореними. Успіх пізнання залежить від близькості наукової проекції до 
ейдосних платонівських. Оскільки ніколи збіг не може бути досягнуто, то завжди буде 
зберігатися градієнт між сучасним науковим знанням та ейдосним. Шлях науки до ейдосів 
нескінчений, ніколи не буде і не може бути завершеним. У поточному часі критерій дещо 
інший. Свідомість має накопичувачі ідей-аттракторів. Коли накопичувачі переповнюються, 
то за ієрархією менш значущі ідеї (близькі до порогового δ) елімінуються. Тільки ті, що 
досягають максимуму, входять до скарбниці новітнього пізнання. 
 Ми бачили, що на шляху перетворень між фізичними та психічними проекціями світу, 
не кажучи вже про ейдосний світ, існують суттєві перепони. Подолати перепони між 
фізичним та психічним світами можливо завдяки систематизації знань із геометрії. Перш за 
все було з’ясовано, що конструкції Лобачевського прив’язані до фізичного світу і діють 
усередині деякого абсолюту, обмеженого конікою, яка є замкнутою кривою другого порядку: 

х2
1 – х2

2 + х2
3 = 0 (1) 

 Фігура всередині цієї "справжньої кривої" слугує інваріантом цій геометрії. Коніку 
інтерпретують як "обрій", з яким не контактує, не стикається жоден, що знаходиться 
всередині неї, геометричний об’єкт, у тому числі найпростіші – крапка, лінія. За межами 
обрію існує інша геометрія зі своїми об’єктами. Але потрапити туди об’єктам із коніки і 
навпаки неможливо. "Безконтактність" цих двох геометрій перешкоджає спілкуванню 
процесів у них, наприклад, фізичного і психічного світів із їх взаємопереходами і 
взаємодіями. Адже в цьому суть. Пригадаємо психофізику та ідеомоторику [5]. 
 Розглянута перешкода усунена в геометрії Б. Рімана принаймні при русі з коніки за її 
межі. На відміну від дійсної коніки Лобачевського, у Рімана коніка повністю уявна у всіх її 
точках: 

х2
1 + х2

2 + х2
3 = 0 (2) 

 Унаслідок цього будь-які об’єкти (дійсні й уявні), що знаходяться всередині уявної 
коніки, можуть вільно вийти за її межі та опинитись в іншому просторі. Залишилася вимога 
зворотного руху. Необхідно, щоб об’єкти, що знаходяться "за обрієм", могли потрапити в 
коніку, контактувати з нею. Потрібно, щоб був взаємообмін перетвореними об’єктами двох 
геометричних просторів. У книзі [11] наведені необхідні умови. Для цього в геометрії "за 
обрієм", крім дійсних, потрібно ввести у фігури уявні крапки. 
 Усередині Рімановського абсолюту – уявної коніки, і зовні нього, "за обрієм", діє, як 
правило, еліптична метрика, і група перетворень є еліптичною. Цим у першу чергу 
відрізняється наш висновок  від висновку інших авторів [8]. Чи може все-таки бути і 
гіперболічна метрика, і яка-небудь інша. Гіпотетично так. Наприклад, для кутів у 
відповідних умовах. 
 Декілька слів про кути. Спеціальними дослідженнями [1] показано, що при операціях 
маніпулювання відтвореними образами пам’яті сприйняття величин кутів фігур зберігається. 
Тому в перетвореннях їх величин немає потреби. Збереження величини кутів – вірна ознака  
конформних відображень, що збігається з думкою [1]. 

                                                 
3 ειδος – грец. вид, образ, ідея (первинне за своєю суттю). 
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 Є ще одна важлива додаткова обставина. Довжина прямої в просторі "за обрієм", із 
яким ототожнена психіка. Вона обмежена діапазоном 0…π. Це дуже важливо по суті явищ, 
які ототожнюють із цим простором. Якщо взяти іншу одиницю вимірювання (масштаб) і 
ввести, наприклад, гомотетичний коефіцієнт стиснення, то величина прямої або іншої фігури 
може ставати скільки завгодно малою, але кінцевою. Це відповідає тому неспростовному 
емпіричному факту, що образи в психопросторі можуть мати дуже обмежені просторові 
розміри. Індивідуальний психопростір малий у порівнянні з реальним світом, а в ньому 
містяться відображення величезних у матеріальному світи об’єктів. Іншими словами, 
масштаби координат в психопросторі стислі, згорнуті до "крапки", або (другий варіант) вони 
замінені якісно іншими (якісне перетворення). 
 Не будемо зупинятися на багатьох рівняннях (вони є в книзі Хрєннікова), за якими 
можливо в m-адичній матриці врахувати фацилітацію (сприяння) та інгібіцію (протидію) 
виниклої ідеї, її узгодження в компараторі свідомості, визначення різних порогів згаданого 
та багато іншого. Маючи вимоги стислості, проаналізуємо, з урахуванням викладеного вище, 
один з криптогнозних (таємних, прихованих) видів мислення, а саме: інтуїцію. Хрєнніков в 
одній зі своїх монографій [12] доводить, що за допомогою р-адичних динамічних систем 
моделюється інтуїція. Ми наведемо дещо іншу низку процесів, які відображують виникнення 
інтуїції (рис. 3). 
 

Процеси 
Вибіркова пам’ять 

(інтелект) 
Перетворення 

образів у пам’яті 
Підготовка набору 

передрішень 
Осяяння кінцевим 

рішенням 

Символи 

 А В С 

А 0,3   

В  0,5  

С   0,2 

 

Математичні 
методи 

Система 
кватерніонів 

Комбінаторика 
Матриця 

вірогідностей 
рішень 

Курдюмівський 
режим із 

загостренням 
 

Рис. 3. Інтуїція. 
 

 Умовно ланки механізму інтуїції можливо розділити на дві частини. Одна частина 
включає формування під впливом конкретної мотивації прикладного інтелекту, тобто запасу 
не всяких, а цілеспрямованих, підлеглих мотивації знань, умінь, звичок. Породження 
мотивації в духовних процесах саме по собі містить процедури, які не формалізуються, але 
зараз ідеться про інтуїцію. Отож, далі після формування потрібного напрямку інтелекту 
вступає в дію комбінаторика. Вона породжує нові сполучення психічних образів у тому числі 
так звані емерджентні, щоб було із чого вибирати психіці відповідь на поставлені 
мотивацією питання. 
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 Інтуїтивний процес мислення, особливо його 2-а частина – власно ухвалення рішення – 
відрізняється від логічного мислення раптовістю, осяянням, збагненням багатогранної 
сутності. Перш ніж навести сучасну формальну модель такого рішення, скажемо, що воно 
може далеко не відповідати ідеалам соціуму.  
 Нетривіальну математичну модель для відображення подібних режимів із загостренням 
знайшов у 1976 р. видатний вчений, член-кор. РАН С. П. Курдюмов [7]. Це дуже ємке 
нелінійне рівняння, яке широко використовується в синергетиці: 

0( )k q
x x

σ β

τ
∂∀ ∂ ∂∀= ⋅ ∀ + ⋅ ∀
∂ ∂ ∂  

де ∀  – сила інтуїтивного формування рішення; τ – час; х – напрямок залучення інформації; 
k0 – вихідна інтуїтивність; σ – підсилювач k через ∀ ; q – параінверсійність, зокрема – 
зворотний зв'язок; ß – підсилювач q через ∀ . 
 
 Ми не будемо докладно аналізувати цю змістовну модель і її рішення. Відзначимо 
лише, що раптове мислене рішення цього рівняння в так званий момент загострення, τf, може 
відбуватися неодноразово. Тобто це рівняння, трохи модернізоване, дійсно відображає 
інтуїцію.  
 Р. Пенроуз вважає, що найбільш важко відобразити процес розуміння (рис. 4). 
  

Процеси Інтуїція Логіка Зв’язок  Користь 

Символи 

  

 
 

Математичні 
методи 

Курдюмівський 
режим із 

загостренням 
Формальні логіки 

Окремі моделі 
психопроцесів. – 

Донецьк: ДНАУ, 1996. 
– 40 с. 

Розумова та фізична 
діяльність 

 
Рис. 4. Розуміння. 

 
 Із цим не можна не погодитися. Для розуміння потрібна не тільки інтуїція, але й логіка. 
Крім того, для забезпечення розуміння в психіці приводиться в дію ряд неординарних 
процедур. Вони, наприклад, спрямовані на побудову зв'язків із колишніми образами пам’яті, 
на наробіток емерджентних (творчих і паратворчіх) зв'язків, на вироблення умовно 
рефлекторних зв'язків із першими й другими сигнальними системами. Цей дуже непростий 
процес під назвою розуміння містить істотно необчислювальні складові. Його суттю є 
знаходження змісту об'єкта, явища або їхніх взаємодій, які людина хоче зрозуміти. Не тільки 
відповісти на запитання, що це таке. А й усвідомити, навіщо воно потрібно, корисне або 
шкідливе й у якому ступені, коли й у яких випадках його варто використовувати, тобто його 
цінність.  



Проблеми екології та охорони природи техногенного регіону. – Донецьк: ДонНУ, 2009. – № 1 (9). 

 263 

 У цілому автори цієї статті разом із колегами інших кафедр можуть вже зараз перейти 
від рішень сугубо наукових психофізичних (психофізіологічних) проблем до прикладних, 
практичних. Так, у структурі створюваного в ДонНУ науково-навчального центру 
"Конвергенція нано-, біо- та інфотехнологій" можливо організувати лабораторію 
"Психофізики", що буде надавати послуги населенню в: 

– тестуванні громадян будь-яких категорій і реабілітації порушених у них 
психофізичних функцій; 

– діагностиці психофізичних змін від впливів виробничого та екологічного середовища 
на окремих суб’єктах та колективах у рамках атестації й паспортизації робочих місць, місць 
проживання й маршрутів між ними; 

– встановленні ступеня сумісності громадян із середовищем, тобто модернізований 
широкий варіант професійного відбору, профорієнтації й інше.  
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